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DÍA DE LAS PROFESIONES 2022
#DíaProfesionesUICM2022  

Isabel Díaz Ayuso recibe el ‘Premio Oro UICM 2022’ otorgado durante el “Día de las Profesiones” 
· La entrega tuvo lugar durante el acto de clausura del evento en que, su sexta edición, reunió a más de mil personas a lo largo de toda la jornada, celebrada ayer en la Plaza de Colón de Madrid, organizada por Unión Interprofesional de la Comunidad de Madrid (UICM). 
· En su VI edición, más de una treintena de Colegios Profesionales expusieron a la ciudadanía y los estudiantes sus trabajos, con actividades y ponencias, y 50 talleres didácticos y formativos. 
· Jose Luis Martínez-Almeida participó en el acto de inauguración, remarcando la importante labor que desarrollan los Colegios Profesionales.

Madrid, 23 de septiembre de 2022. Ayer tuvo lugar la VI Edición del “Día de las Profesiones” en la Plaza de Colón de Madrid, que reunió a más de mil personas a lo largo de toda la jornada.
Organizado por Unión Interprofesional (UICM), este encuentro multitudinario tuvo como objetivo dar a conocer el papel que desempeñan los Colegios Profesionales en la sociedad, así como las salidas para el mundo laboral, ofreciendo orientación a los estudiantes de 4º de ESO y Bachillerato sobre los distintos itinerarios formativos y laborales. 
Durante el acto de clausura, que estuvo presidido por el presidente de Unión Interprofesional (UICM), José María Alonso Puig, se hizo entrega de los premios UICM. Concretamente, el ‘Premio Oro UICM 2022’ fue concedido a la presidenta de la Comunidad de Madrid, Isabel Díaz Ayuso, en reconocimiento a su permanente disposición a colaborar y participar activamente con los Colegios Profesionales, llevando a cabo acciones conjuntas que redundan en beneficio de los madrileños. En su nombre, recogió el premio Rocío Albert López- Ibor, viceconsejera de Política Educativa de la Comunidad de Madrid. Asimismo, Gonzalo Echagüe Méndez de Vigo, presidente de la Fundación Conama, recibió una mención especial de este premio en reconocimiento a su labor en favor del medio ambiente y el desarrollo sostenible y como colofón a su dilatada trayectoria profesional, poniendo siempre en valor la labor que se lleva a cabo desde los Colegios Profesionales.
El ‘Premio UICM 2022 al Talento Colegial’ recayó en Sara Díaz Fernández, colegiada del Colegio Profesional de Logopedas de la Comunidad de Madrid por el cuento “El Bosque de los animales parlantes. Un cuento para hablar del tartamudeo”, por la originalidad del mismo y la sensibilidad en la forma de tratar el tema de la tartamudez en los niños. Igualmente, Antonia Cuevas Murillo y María Isabel Durán Arroyo, colegiadas del Colegio de Ingenieros Técnicos de Obras Públicas, Zona de Madrid, recibieron una mención especial de este premio por el artículo “Organización de la Información de Riesgos Laborales en la Fase de Diseño de un activo desarrollado con BIM” por la innovación que supone la integración de la Prevención de Riesgos Laborales en la metodología BIM y los beneficios que esta metodología puede ofrecer a este campo tan transversal.
El ‘Premio UICM 2022 al Colegio más innovador del año’ fue otorgado a la “Oficina de Rehabilitación COAM” del Colegio Oficial de Arquitectos de Madrid (COAM), por tratarse de un innovador servicio integral de ventanilla única donde realizar todos los trámites necesarios para la realización de obras de rehabilitación susceptibles de ser subvencionadas por las Administraciones Públicas, y recogido por el decano del Colegio, Sigfrido Herráez, y la tesorero del COAM y responsable de la Oficina, Pilar Pérez de la Cuadra. Además, se otorgó una mención especial de este premio a la “Plataforma de la investigación” del Ilustre Colegio Profesional de Fisioterapeutas de la Comunidad de Madrid por la innovación que supone esta herramienta para estimular la investigación dentro del campo de la Fisioterapia, galardón que recogió la decana de dicha Corporación, Aurora Araujo.
Durante el acto, el presidente de UICM, José María Alonso quiso poner en valor el papel fundamental que los Colegios Profesionales tienen en la vida de los ciudadanos y en la orientación profesional de los jóvenes universitarios, animando -además- a los profesionales a colegiarse por las ventajas que conlleva.
Les acompañó, además, la viceconsejera de Justicia y Víctimas de la Comunidad de Madrid, Yolanda Ibarrola de la Fuente, que clausuró el evento.
El alcalde de Madrid, José Luis Martínez-Almeida, resaltó en la inauguración del “Día de las profesiones” la labor e importancia de los Colegios Profesionales para la ciudadanía madrileña y su importancia a la hora de orientar a los estudiantes en su futuro profesional. “Sin ellos no podría funcionar una ciudad de las características de Madrid. Con 7 millones de personas, que una séptima parte sea profesionales colegiados nos da una idea de que estamos en una ciudad de emprendimiento e innovación. Cuando uno es joven tiene todo un panorama para tomar decisiones vitales, y hay que decidir qué hacer de cara al futuro; por eso es tan importante contar con los Colegios Profesionales”, reseñaba.
Éxito de una jornada divulgativa y formativa para la ciudadanía y los estudiantes
Durante la jornada multitudinaria se impartieron más de 50 talleres y actividades dinámicas. Además, los Colegios ofrecieron a través de sus stands información de interés, junto con  diversas las actividades, dando a conocer a los ciudadanos sus áreas de actuación y los servicios que altruistamente pueden ofrecer, y facilitando información y consejo a los estudiantes asistentes para su futuro profesional. Al mismo tiempo, durante el día se celebraron diferentes mesas redondas, retransmitiéndose también en streaming a través de www.diaprofesionesuicm.es. 
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UICM
Unión Interprofesional de la Comunidad de Madrid (UICM) es una Asociación, sin ánimo de lucro, que agrupa a los Colegios Profesionales de la Comunidad de Madrid, así como aquellos Nacionales o supra autonómicos que tienen sede en Madrid, -actualmente 42 colegios, que representan a cerca de 400.000 profesionales colegiados de los sectores de Ciencias, Economía, Jurídico, Sanitario, Social, Arquitectura e Ingeniería-, que fue concebida para abordar cuanto tienen en común las profesiones.
A lo largo de sus más 20 años de andadura se ha convertido en un foro compartido de cooperación y reflexión de las profesiones madrileñas, trabajando en materias transversales como sanidad, medio ambiente o prevención de riesgos laborales, entre otras materias, así como actuando como interlocutor y colaborando con la Administración local y autonómica en cuantas actuaciones puedan redundar en el beneficio común de los madrileños.
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